        2019年春季学期九年级历史下册第二单元学情监测         2019.2

一、单项选择题：本大题有17小题，每小题1.5分，共26分。

1.以下为国际社会主义运动整体发展趋势的示意图，数字处对应内容正确的是

　　　
A.理论到实践、一国到多国、空想到科学
   B.空想到科学、理论到实践、一国到多国
C.理论到实践、空想到科学、一国到多国
   D.空想到科学、一国到多国、理论到实践
2.列宁说：“既然建立社会主义需要一定的文化水平，我们为什么不能首先用革命的手段取得到达这个水平的前提，然后在工农政权和苏维埃制度的基础上赶上别国人民呢？”这段话说明列宁主张
A.普遍实行工业国有化，取消自由贸易
       B.实行粮食税，提高农民积极性
C.联合资产阶级，推翻沙皇专制政权 
       D.发动革命，建立社会主义制度
3.“十月革命后的苏维埃俄国，曾试图‘直接过渡到纯社会主义的经济形式和纯社会主义的分配’，几年以后感到这是‘力所不能及的’。”为了解决“力所不能及”所引发的社会危机，采取的主要措施是
A.发动国内战争
    B.战时共产主义政策
   C.新经济政策
     D.推行斯大林模式
4.1928年—1937年的两个五年计划期间，苏联人民在斯大林的领导下，建成了六千多个大型工矿企业，形成了比较完备的工业体系。1940年，苏联工业总产值跃居欧洲第一位、世界第二位。这说明了苏联当时
A.经济明显超过欧美资本主义国家
           B.轻工业是处于完全停止的状态


C.采取计划经济手段使其成就显著
           D.一直坚持列宁时期新经济政策
5.1953年，苏联农业单位面积产量仅为欧洲其他国家平均产量的1/3。苏联农业的落后严重制约了工业的发展和人民生活水平的提高。出现这种状况的主要原因是
A.自然灾害的影响             
           B.西方国家经济制裁
C.长期战争的破坏                         D.斯大林模式的弊端
6.1922年，甘地认为自己犯了“一个喜马拉雅山般的错误”，宣布停止“文明不服从”运动。他所说的“错误”是指他
A.没有把斗争同群众运动相结               B.没有及时制止英国殖民当局的暴行
C.没能把运动控制在“非暴力”的范围         D.没有及时提出争取印度独立的目标
7.印度诗人泰戈尔曾写道：“在使人们断绝邪恶的斗争中，或许他（指甘地）不会成功，或许他会像佛陀和耶稣一样遭到失败，但是他的一生对子孙是一种教益，为此，人民永远牢记着他。”诗人如此评价甘地是因为他
①多次组织群众性的非暴力不合作运动   ②被印度人民尊称为“圣雄”“国父”
③领导印度人民实现了民族独立         ④创立的非暴力不合作理论成为宝贵的思想财富
A.①②③          B.①③④               C.②③④          D.①②④
8.1920年的《色佛尔条约》使土耳其沦为半殖民地，而1923年的《洛桑条约》恢复了土耳其
的主权与领土完整，造成这一变化最主要的原因是
A.凡尔赛体系本身具有自动调节功能
B.列强在如何处理土耳其问题上始终存在尖锐的矛盾
C.土耳其赢得了民族独立战争的胜利
D.苏俄等国给予土耳其人民大力支持
9.1924—1929年被称为是资本主义相对稳定时期，下列选项不符合这一时期特征的是
A.资本主义国家之间矛盾暂时缓和          
B.欧洲革命陷入低潮


C.资本主义为争夺殖民地斗争激烈    
        D.资本主义经济发展较快
10.阅读下列德国与美国失业率变化图，你认为造成两国20世纪二三十年代高失业率的主要原因是
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           图一  德国失业率的变化               图二  美国失业率的变化

A.经济大危机     
  B.希特勒上台 
        C.罗斯福新政   
    D.二战爆发
11.“制定本行业的公平经营规章，确定各企业的生产规模、价格水平、市场分配、工资标准和工作日时数，”这段材料主要体现罗斯福新政中的哪一项措施？
A.调整工业          B.整顿银行            C.调整农业          D.以工代赈
12.有学者指出，罗斯福新政“造成了资本主义的一次深刻变革或者是一种再生。”这里的“变革”和“再生”主要是指
A.开创了政府干预经济生活的先河       
    B.根除了资本主义国家的经济危机 

C.排斥市场调节和价值规律的作用   
        D.提高了工人阶级的政治地位
13.1933 年，美国政府通过颁布《国家工业复兴法》，各工业企业制定本行业的公平经营规章，确定各企业的生产规模、价格水平、市场分配、工资标准和工作日时数等，其目的是
A.放任市场自由竞争                        B.放宽政府对经济的控制
C.实行计划经济体制                        D.加强政府对经济的干预
14.1932年，罗斯福在获得总统提名时说：“我向你们保证，也向自己保证，为美国人民寻求一个新的政策。”这一“新的政策”的实质是
A.对工业的调整                            B.在资本主义制度内部进行调整
C.加强国家对经济的干预和指导              D.消除经济危机
15.人类文明发展靠的是什么？不是新资源的涌入，而是人类的交流。哥伦布不仅是看到了美洲，并且把这一信息带回了欧洲，是信息的一来一往奠定了这件事的地位。此观点意在强调
A.哥伦布最早到达了美洲                    B.交流促进了人类文明的发展
C.哥伦布完成了环球行                      D.欧洲知道了欧洲以外的世界
16.亚非大陆是人类文明的摇篮。以下表述能正确反映亚非文明的是
A.金字塔是两河流域文明的重要标志
B.《汉谟拉比法典》是古巴比伦留给世界文明的重要遗产
C.古代印度等级制中的首陀罗享有崇高地位
D.古代日本大化改新前处于封建社会
17.历史事实是指历史的真实情况，历史观点是对历史事实的看法和态度。下列表述中属于历史观点的是
A.阿拉伯人把阿拉伯数字传到欧洲
B.汉漠拉比在位时统一了两河流域
C.亚历山大曾经建立起一个横跨欧亚非三洲的大帝国

D.《马可·波罗行记》对后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用

二、非选择题：本大题共2题，第18题13分，第19题11分，共24分。
18.（13分）第一次世界大战持续了4年零3个月，波及世界30多个国家，给人类带来极大的破坏。人们纪念战争，就是铭记战争给人类带来的创伤，珍惜当前和平的发展环境，谋求人类发展之路。阅读下列材料：

  材料一  第一次世界大战前欧洲形势示意图
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材料二  第一次世界大战开始时，威尔逊总统立刻号召他的同胞严守中立。1914年8月19日，他在向美国人民发表的讲话中声称：“美国必须不但在名义上而且在事实上做到保持中立。” ……（1917年）4月2日，国会召集了一次特别会议，威尔逊总统向与会议员宣读了《战争咨文》：“我们很高兴为世界的最终和平和各民族的解放而战。……我们不希望征服，不希望支配……我们只是人类权利的一个卫士……”  ——斯塔夫·里·阿诺斯《全球通史》
请回答：
（1）写出材料一图中两大对立集团的名称并指出各有何特点。结合史实，谈谈第一次世界大战发生的根本原因是什么？（6分）
（2）依据材料二分析美国外交政策有什么变化及理由？（3分）结合所学，谈谈你对美国外交政策变化原因的认识？（2分）
（3）1914年8月4日，德国政府声称：“战争会迅速结束……”在运送德军的火车上涂写着“去巴黎吃早饭……”的字句，似乎把这次军事行动当作是“令人振奋的旅行”。请用一战的有关史实戳穿德国政府声称的谎言。（2分）
19.（11分）阅读下列材料：

材料一  “目前已经很清楚，我们用冲击的方法，即用简捷、迅速、直接的办法实行社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了。——政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去，从冲击转到围攻的方法上去。”          ——《苏联兴亡史》
材料二  （苏联）五年计划（1928年一1932年）引起了全世界的关注，尤其是因为同一时期西方经济的崩溃。……因此，原先的怀疑态度转变为真正的兴趣，有时转变为模仿。

                                                  ——斯塔夫·里·阿诺斯《全球通史》

材料三  先请允许我表明自己坚定的信念，即我们惟一所恐惧的就是恐惧本身——一种无名的、缺乏理性的、没有根据的恐惧，它会把由退却变为前进所需要的种种努力毁掉。

                                       ——摘自1933年3月4日罗斯福首次就职演说

材料四  1933年，政府成立了田纳西流域管理署，负责对田纳西河进行综合治理。这是当时美国兴办的最大的工程，包括开凿内陆水道、建立水电站提供廉价电力、生产化肥、植树造林，以及控制洪水泛滥、防止水土流失等。它保护了3000万英亩的农田，使整个流域居民的平均收入提高了9倍。                    ——岳麓版新课程教材《历史》必修二
请回答：
（1）依据材料一并结合所学知识，指出苏俄为“退到国家资本主义上去”采取了什么措施？该措施有何特点？（2分）
（2）据材料二并结合所学，分析西方国家对苏联由“怀疑”到“模仿”的原因。（2分）
（3）据材料三，指出罗斯福演说的主要意图。为此，他采取的中心措施是什么？（2分）
（4）材料四中实施田纳西水利工程属于罗斯福新政哪一措施？据材料四分析兴建的积极意义。（3分）
（5）综观苏美两国对经济的调整与完善过程，其手段有何共同之处？从中你能得出什么启示？（2分）
18.（13分）

（1） 集团一：德、奥匈、意组成三国同盟（或同盟国）；特点：一国主导。（2分）

集团二：英、法、俄组成三国协约（或协约国）；特点：拼盘式。（2分）

根本原因：帝国主义国家之间经济政治发展的不平衡。（2分）

（2）变化：从严守中立变为参加一战。（各1分，共2分。）

原因：这是美国参加一战的借口，真实目的是为了争夺殖民地和世界霸权。（认识其“借口”1分，指出“真实目的”1分。）

（3）一战从1914年持续到1918年，战争并没有迅速结束；凡尔登战役被称为绞肉机，说明了战争的残酷性和灾难性。（2分）

19．（11分）
（1）新经济政策；允许多种经济并存，大力发展商品经济。（2分）
（2）苏联“五年计划”取得巨大成就，综合国力不断提升；（1分）西方爆发了严重的经济危机。（1分）
（3）鼓舞信心（1分）；《全国工业复兴法》（1分）
（4）以工代赈或兴办公共工程；（1分）为工业发展提供动力和原材料；保护农田；控制洪水泛滥、防止水土流失，保护环境；提高当地居民收入。（任意2点得2分）
（5）共同之处：把市场和国家宏观调控相结合（或国家干预经济生活）。（1分）启示：经济发展模式要因时而变；改革要依据国情，实事求是；不同社会制度的经济政策可以互相借鉴。（1分）
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